

用实际行动书写新时代的雷锋故事

2023雷锋精神论坛在长沙望城开幕，发布《新时代 新雷锋》主题宣言



“雷锋号”
列车来了

3月5日，市民乘坐长沙地铁4号线“雷锋号”主题列车出行。当天，“雷锋号”主题列车发车暨湖南湘江新区雷锋志愿服务大科城站启动仪式在长沙地铁4号线湖南大学站举行。

湖南日报全媒体
记者 田超 摄



三湘都市报3月5日讯 “雷锋精神，传承有我！民族复兴，奋进有我！”今天，“2023雷锋精神论坛”在长沙望城举办。开幕式上，三名来自“80后”“90后”“00后”的代表共同宣读了《新时代 新雷锋》主题宣言。论坛邀请了六十年来全国学雷锋活动涌现的先进集体和个人代表、全国雷锋精神和学雷锋活动研究专家学者代表和论坛主题征文优秀作者，齐聚雷锋家乡，共话雷锋精神。

“雷锋精神论坛”正式创办于2012年，迄今已举办10届。今年设开幕式、主题论坛和先进模范、专家学者两个分论坛。今年论坛的主题为“新时代 新雷锋”。

“我们这些‘40后’‘50后’与雷锋同志是同时代的人，雷锋是我们青年时代的偶像；雷锋精神对我们影响很深，可以说一直伴随着我们成长进步。”学雷锋先进个人代表、“七一勋章”获得者、第八届全国道德模范艾爱国在论坛开幕式上这样说。他认为，在平凡工作中不懈耕耘、孜孜以求，成为岗位技术能手、挖潜创

效明星，进而成为大国工匠，就是对雷锋精神最好的传承，就能够创造无怨无悔的人生。

全军学雷锋模范张子祥来自雷锋的第二故乡——辽宁铁岭的银州城。这是他第一次来到雷锋的家乡望城，感到非常亲切和高兴。他认为，雷锋热爱党、热爱祖国、热爱社会主义的崇高理想和坚定信念，服务人民、助人为乐的奉献精神，干一行爱一行、专一行精一行的敬业精神，锐意进取、自强不息的创新精神，艰苦奋斗、勤俭节约的创业精神，深深地植根于人民心中，激励着、鼓舞着全国各族人民奋勇前行。立足新时代，踏上新征程，更加需要凝聚踔厉奋发、团结奋斗的精神力量，更加需要学习弘扬雷锋精神。

开幕式同时发布了《新时代 新雷锋》主题宣言，由来自“时代楷模”望城消防救援大队的“80后”教导员燕路、“90后”青年大学生志愿者代表秦缘、“00后”全国道德模范周美玲共同宣读，他们向全社会倡议，将学雷锋活动融入日常、化作经常，用实际行动书写新时代的雷锋故事，推动学雷锋活动在中华大地蔚然成风，为全面建设社会主义现代化国家，全面推进中华民族伟大复兴凝聚强大精神力量。

■文/视频 全媒体记者 虢灿 实习生 刘若蓉

链接

年轻态表达致敬雷锋！“新时代 新雷锋”文艺晚会举行

三湘都市报3月5日讯 3月5日晚，《新时代新雷锋》——纪念毛泽东等老一辈革命家为雷锋同志题词六十周年文艺晚会在湖南卫视、芒果TV双平台联合直播。

60年来，“雷锋”已远远超出个人符号，他的事迹和精神哺育了一代代中国人的成长。为更好彰显雷锋精神在新时代绽放的新光彩，本次晚会紧紧围绕“雷锋是谁”“雷锋精神是什么”“雷锋精神在新时代的意义”三个层面，以青春为基调，邀请“新时代新雷锋们”首聚雷锋家乡，创制一系列高扬信仰旗帜、饱含家国情怀、深具情感共鸣的文艺节目。

晚会以年轻态的表达向雷锋致敬，以青春感的叙事展现新时代新雷锋们的动人事迹和精神风貌。到场嘉宾有1964年在暴风雪中保护羊群的“草原英雄小姐妹”龙梅、玉荣；有在工作岗位上发光发热的新时代行业优秀代表；

有以实干传承奉献精神、敬业精神的各个“雷锋班”代表；有来自全国各地用行动“为人民服务”的志愿者代表……他们对雷锋精神的践行感动着、激励着每一代人。

晚会还邀请学生代表组成千人方阵团，创新打造全程、全景、全场互动式舞台，让“雷锋”和新时代“新雷锋”们成为主角。打造“一次穿越60年与雷锋时空对话”“一轮‘雷锋七问’来自新时代的崭新回答”“一群22岁年轻人从雷锋家乡出发的毕业旅行”等多个亮点环节，聚焦新时代“新雷锋”们的同时凸显青春、向上、热烈的调性。

晚会由中共湖南省委宣传部、中国文艺志愿者协会、中共长沙市委、长沙市人民政府主办，湖南广播影视集团、湖南省演艺集团、湖南省文学艺术界联合会联合主办，湖南卫视大型活动中心负责制作。 ■全媒体记者 袁隽永

26℃

温暖在您身边

徐金娥：39年初心不改 将“雷锋精神”传承下去



扫码看视频

“勿以善小而不为，勿以恶小而为之。”这是岳阳汨罗人徐金娥的座右铭。39年来，徐金娥带领着志愿者团队，行走在爱心公益路上，让志愿服务成为一种新风尚，她也因此被评为“2022年度全国三八红旗手”。3月5日，正值学雷锋纪念日，三湘都市报记者采访了这位巾帼“雷锋”。

事业有成的她，不忘扶弱初心

徐金娥出生在岳阳汨罗古培镇一个农民家庭。“小时候上学，每天都要走13里的山路。我同学晓得后，每到天气恶劣时，就留我过夜。那时被人关心，真的很幸福。”徐金娥说，她的父母平时就是热心肠，每年农村“双抢”时，除了忙完自家田，还会去帮邻家的忙。徐金娥说，父辈不仅以身作则，还教导自己要助人为乐。

上世纪80年代末，徐金娥走出农家，创办了汨罗第一家个体文印店，并先后经营品牌服饰、体育器材、办公用品，从事医药批发等多个行业。生活慢慢富足的她，也一直没有忘记扶弱的初心，还带动家人、朋友一起献爱心。每个周末，她们会驱车到乡镇，为孤寡老人打扫卫生、收拾屋子。

2011年5月，她和5位朋友组建了汨罗第一个敬老服务志愿团队——“善行”；2013年3月，为了拓宽服务领域，徐金娥又和另外5位爱心人士创建“爱心之家”；2017年1月，在汨罗市妇联的指导下，她组织注册了“汨罗市爱行天下扶贫助学志愿者协会”（现更名为：爱行天下志愿者协会），担任协会党支部书记、会长。

帮助更多人，将“雷锋精神”传承下去

从1984年参与公益活动，徐金娥的公益之路已有39个年头。打开她的朋友圈，几乎每条都与公益有关，比如：为困难群众送米送油，给孤寡老人唱歌、收拾房间，参与爱心募捐……

湖南工商大学在读的大三学生湛广是徐金娥的资助对象之一，像她这样受到徐金娥公益团队资助的困境学子，还有1000多名。“这几天的公益活动，最感动的，还是敬老院里的老人们。”徐金娥说，老人因为中风导致偏瘫，但每次得知她会去，便会要求穿上她送的衣服，还将她送的食物拿来招待她，“他们把我当成了自家女儿一样看待。”

据统计，爱行天下志愿者协会由最初的几十个人发展到2300多人，注册会员和会员单位达586个。团队捐助危急重症病患200余人次，看望残疾、留守儿童、困境妇女8000余名，走遍了全市每一个敬老院，服务了3000余名孤寡空巢五保残疾老人，“一对一”资助困境学子1281名，累计捐助钱物总额600余万元，服务对象4万余人，开展各项志愿活动700余场次，服务时间达14万小时，无偿献血超19万毫升。

“每当看到自己曾经帮助过的学子，或事业有成，或考研读博；看到帮助过的老人笑口常开，我内心就有着一股说不出的自豪和成就感。”徐金娥已经59岁，她说学雷锋是每一位志愿者的初心，“在今后的志愿服务里，我们还将帮助更多的人，把‘雷锋精神’一直传承下去。”

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 杨昱